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Olaszok, magyarok, osztrákok.
Bossit a neves orvostanárt, aki résztvett 

a budapesti nemzetközi orvoskongresszuson, 
meginterviewolta az „II lavoro“ cimii tekin­
télyes génuai lap. A tudós tanár érdekes fejte­
getésekben számol be budapesti impresszióiról, 
amelyek politikai jellegűek és egyes megnyi­
latkozásaiban egyenesen európai szenzációval 
bírnak.

— Ezúttal hetedszer voltam Magyaror­
szágon — ezzel kezdte beszámolóját Bossi 
professzor — és benső viszonyban vagyok ott 
minden társadalmi o ztálybeli emberekkel, mun­
kásokkal, szocialistákkal és a legelső arisztok­
ratákkal, hivatásos politikusokkal és tudósokkal. 
Ezért látom élesen az ottani viszonyokat. Az 
igazság az, hogy Ausztria féltékeny minden 
magyar nemzeti megnyilatkozásra és a jövendő 
császár pártja, amelyet teljesen a jezsuiták ve­
zetnek, gyűlöli a magyarokat. Ez a jezsuita 
uralom egyébként, akárcsak Spanyolországban, 
Ausztriában is maga után vonja majd az állam 
polgári csődjét.

Nemzetközi orvoskongresszus — Buda­
pesten. Lz nem igen tetszhetett az osztrák 
klerikálisoknak, akik vad ellenségei a magyar 
népnek (annak szabadelvű ideáljai miatt). Nem 
szabad felejtenünk, hogy a Franciaországból 
elűzött politizáló klérus (olvasd : jezsuiták) fő­
táborukat Ausztriában ütötték fel, ahol tárt ka­
rokkal fogadták őket, mert bennük az osztrák 
külpolitikának is erős szövetségeseit látják és 
Tittoninak Aehrenthal-barát és klerikális poli­
tikája is csak ez eseményeknek a következmé­
nye.

Könnyű dolga volt Ausztriának az osztrák 
és német orvosokat a kongresszusról távoltar­
tania és valóban a kongresszus olasz résztve­
vőinek száma egymagában felülmúlja a néme­
tekét és osztrákokét. De nem tudta Ausztria 
távoltartani az olaszokat, pedig leginkább ezek­
nek magyar rokonszenvét szerette volna meg­
törni.

Ezért történt az is, hogy hrrtelenül, né­
hány nappal a kongresszus megnyitása előtt, 
amikor már nem volt meg a cáfolatra szüksé­
ges idő, világgá röpítették azt az irányzatos 
hirt, hogy az olasz orvosok nem mernek el 
Budapestre, mert a kongresszus hivatalos nyel­
vei közt nem szerepel az olasz.

Ugyanez időben olasz orvosok franciá­
éi olasznyelvü könyvecskéket és röpiratokat 
kaptak, amelyekben román orvosok agitálnak a 
tüntető távolmaradás mellett. Mindennek a ha­
tása elég súlyos volt. Voltak olasz orvosok, 
akik fölültek a röpiratoknak, sőt egy orvosi 
lap egyik cikkét ezzt.. a frázissal fejezte be : 
»Bojkottáljuk Budapestet“.

Akkor volt az, hogy nyomban Budapestre 
táviratoztam és a Stefani-ügynökségnél nyilat­
koztam, fölfedezve a bács-vatikáni aknamunkát, 

erdekes tünet, hogy Tittoni orgánuma, az

„Avvenire d’ltalia“, mely a vatikáni képviselők­
nek is közlönye, nyilatkozatomhoz kommentárt 
fűzött, amelyben a kongresszustól való távol- 
maradásra hívta fel az olasz orvosokat.

A románok magyarellenességét is csak ez 
a bécs—vatikáni klikk szítja, amelyiknek poli­
tikai vezérelve : divide et impera. A magyarok 
nem akarnak egyebet, mint azt, hogy a romá­
nok gyermekeiket anyanyelvükön kivüi az ál­
lam hivatalos nyelvére is oktassák, egyebekben 
azonban ugyanazokat a jogokat engedélyezik 
nekik, mint a magyar állampolgároknak. A ma­
gyar nép jellege égyébként sokkal is szabad­
elvűbb, minthogy arról bármiféle elnyomatási 
ösztönt is feltételezni szabad volna.

A magyar népnek minden alapfeltétele 
meg van ahhoz, hogy erős és független le­
gyen. Igen dolgos nép és ezt különösen a 
rengeteg mezőgazdaságokban lehet tapasztalni, 
amelyek közül nem egyet láttam.

A gazdag birtokos vagy hübérur akár­
hány birtokon maga intézi a munkát, vezeti 
azt. Grófok és bárók közvetlen és állandó 
érintkezésben élnek a parasztokkal és munká­
sokkal és a kontesszok és a baronesszok, 
akik télen a Riviére termeiben elegáns életet 
élnek, nem restéinek nyáron a baromfitenyész­
téssel foglalkozni.

Ez magyarázza meg Magyarország mező- 
gazdasági vagyonának gyarapodását. Ausztria 
ellenben puszutó munkát végez Magyarorszá­
gon, Adót adóra halmoz, katonai megterhelte- 
tésével is meggyöngiteni igyekszik az erős ma­
gyar nép energiáit.

Itt van például Fiúménak, az egyetlen 
magyar tengeri kikötőnek ügye. Kitűnő termé­
szeti fekvésénél fogva a legvirágzóbb tengeri 
kikötőnek kellene lennie. De Ausztria annyira 
bojkottálja, hogy nem tart fenn vele hajójára­
tokat, csakhogy Fiume forgalmát a legszűkebb 
határok közé szorítsa.

Itt említem fel azt a dolgot is, hogy 
augusztus 27-én, amikor pedig tudták, hogy az 
olasz orvosok a budapesti kongresszusra men­
nek, a toblach—marbur^i vasútvonalon csak 
egyetlen közvetlen budapesti kocsit csatoltak 
a vonathoz, úgy, hogy az olasz kongresszisták 
mint a szardellák, olyan szorosan préselve ül­
tek a szakaszokban. Panaszainkra a vasutasok 
nevettek és a célzatosan elzárt üres szakaszokat 
csak akkor nyitották meg számunkra, amikor 
egyik társunk már a kupé ablakát akarta be­
verni.

Bossi tanárt itt az interviewoló újságíró 
megkérdezte, hogy nincs-e Magyarországon is 
klerikális uralom.

—Distingválnunk kell — felelte Bossi. — 
Meg kell külömböztetni a jó hívőket a politi­
záló hívőktől, akik a jezsuiták eszközei. Ma­
gyarországon sok a jóhiszemű hivő katolikus, 
de ezek jó hazafiak és nem akarnak osztrá­
kokká lenni. Klerikális politikus kevés van, de 
ezek erősek, hatalmasak és végzetesek Ma­

gyarországra nézve, mert nem vallanak nyílt 
szint és a jezsuiták és Ausztria mozgatja őket. 
És eliez a kategóriához tartozik — fájdalom 
— a mostani magyar kormánynak néhány tag­
ja is.

A tudós professzor ezután a kongresz- 
szus tudományos eredményeiről mondott véle­
ményt. Kitünöeknek tartja azokat, azt a fogad­
tatást pedig, amelyben a magyar orvosok olasz 
kartársaikat részesítették, ragyogónak mondja.

Nyilatkozatát ezekkel a szavakkal fejezte 
be :

— A magyar nemzet jobban mint valaha 
megérett" a függetlenségre. Ha teljesen függet­
len lesz, nem remélt haladásokat fog elérni, 
nagy súlya lesz az európai koncertban. Ő lesz 
a legjobb és legbiztosabb őrszem, amely 
Olaszországot megvédi az osztrák ármányok 
ellen, sokkal inkább, mint a fegyverkezések és 
a most tervbe vett határszéli erődítmények. 
Minden erőnket csatasorba kell helyeznünk, 
hogy a magyarok álma megvalósuljon.

Eddig a Bossi tanár szenzációs nyilatko­
zata, amely bizonyára nagy feltűnést fog kel­
teni. Itt csak annyit említünk meg, ugyancsak 
Bossi, Magyar-országnak ez az önzetlen tudós 
barátja volt az, aki Jonesco Tamás bukaresti 
tanár, a román orvosegyesület elnökéhez irt 
levelében tiltakozott az ellen, hogy a románok 
politikai kérdéssé sülyesztik le a nemzetközi 
orvoskongresszust.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hir. Termatsits Kálmán 

királyi tanácsos, dohánygyári igazgató szabad­
ságáról ma visszaérkezett.

— A városi állandó bizottság ülése. 
A városi állandó bizottság — mint tegnapi 
számunkban megírtuk — holnap, pénteken 
délben ülést tart, a következő napirenddel :

Bejelentések, indítványok, interpellációk. 
Kérelem a község kötelékébe való felvétel és 
az illetőség meghosszabbításának ügyében. Ha­
tározathozatal különféle árlejtések ügyében.

— A pénzügyi bizottság ülésé. A pénz­
ügyi bizottság tegnap este ülést tartott, amelyen 
számos városi költségfedezési, valamint egyéb 
kisebb ügyet tárgyaltak.

— Bajok az Austro—Croatanál. A 
mintegy negyedfél év előtt liorvát papoktól és 
köznéptől alapított Austro-Croato hajóstársaság 
részvényesei már hosszabb idő óta elégedet­
lenek az igazgatóság működésével. Az elége­
detlenség az utóbbi közgyűlésen olyan arányt 
öltött, hogy a részvényesek a napokban a ha­
jóstársaság székhelyén a vegliai Pontéban 
rendkívüli közgyűlést hívtak össze, hogy meg­
állapítsák a társaság veszteségét, tanácskozza­
nak az Austro-Croata megmentéséről s olyan 
igazgatóságot válasszanak, amely bírja a rész­
vényesek bizalmát. A rendkívüli közgyűlésen 
heves támadások hangzottak el az igazgatóság 
ellen, mert a részvényesek a vezetőket okol-
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hogy a társaság alaptőkéje majdnem teljesen 
elveszett. Hosszú éles vita ulán elhatározták, 
hogy a hajóstársaságot reorganizálják, a rész­
letekről azonban eddig nem szivárgott ki sem­
miféle hir sem, mert a határozatokat titokban 
tartják.

A Malmié vegliai püspök védnöksége alatt 
álló hajóstársaság tavaly. Fiume és Veglia szi­
get között uj vonalat téfesii^tt, hogy az Ungaro- 
Croatanak kellemetlenkedjek. A vállalkozás 
azoban balul ütött ki, mert az óránkint tizen­
két tengeri mérföld sebességgel haladó gőzös 
rendszerint kevés utassal és áruval közlekedett. 
Mikor pedig az Ungaro Croata a konkurrens 
járatra való tekintettel személy és áruforgalmi 
tarifáit lényegesen mérsékelte, az Austro-Croa- 
ta hajói majdnem teljesen üresen jártak. Meg 
mostohább viszonyokkal kellett a társaságnak 
az arbei vonalom megküzdeni. A gőzös ugyan­
is teljesen szegény vidékek között közlekedett 
s alig volt személyforgalma. Rakományt is 
csak ritkán szállított. Egyetlen biztos bevétel 
csak az osztrák postakincstartói fizetett posta­
szállítási dij volt. A túlzó horvát igazgatóság 
azonban néhány nagyobb horvát pap részvé­
nyes befolyására a szomorú kilátások ellenére 
is fen tartotta az üzemet, csakhogy a magyar 
hajós'ársaságnak, az Ungaro Croatanak kárt 
okozzon. Az Austro-Croalanak azonbán messze- 
.. enő politikai és más egyéb céljai is voltak, 
amelyek miatt veszteségre is hajiadó volt dol­
gozni. Olyan egyéntől, akinek alkalma van né­
mi betekintést szerezni a horvát társaság ügy­
körébe, értesülünk, hogy az Austro-Croata több 
Ízben felkinálkozott az osztrák kormánynak is, 
hogy nagyobb szubvenció mellett hajlandó vo­
nalait Dalmáciára is kiterjeszteni. Osztrák pénz­
zel akart tehát Dalmáciában az Ungaro-Croa- 
tának versenyt támasztani, amely társaság a 
hatalmas konkurrencia ellenére is kifogástalanul 
működik. Már meg is állapodott az Austro- 
Croata az osztrák kormánynyal, amikor egy 
váratlan kormányváltozás legszebb reményeit 
a sárba tiporta. Töbszöri sikertelen kísérlet 
után az Austro-Croata vezetősége elhatározta, 
hogy más utón próbál szerencsét. Megkörnyé­
kezte a szintén horvát zenggi Hrvatska hajós­
társaságot a célból, hogy fuzionáljon vele. 
Hosszas tárgyalás keletkezett a két magyarel­
lenes társaság között, de eddig megállapodás 
nem jött létre. A Hrvatska ugyanis csak úgy 
hajlandó fuzionálni, ha az Austro-Croata az 
igazgatóságában megfelelő helyet biztosit részé­
re, vagy pedig ha valamennyi hajóját megvá­
sárolja. Ettől azonban nem tudni miért, az 
Austro-Croata fázik.

Itt említjük meg, hogy a Hrvatska hajós­
társaság jövedelmének fokozására megállapo­
dott egyik horvát gyufa gyárral, hogy a Hrvats­
ka hajóstársaságot ajánló gyufadobozokat hoz 
forgalomba. A felirat szerint minden • horvát 
hazafinak kötelessége a „nemzeti" hajóstársa­
ságot anyagilag támogatni.

A reklámgyufa dobozok Portoré és vidé­
kén már forgalomban vannak.

— Becsapott kivándorló. Babich Jefto 
vrbovl janei illetőségű 34 éves kivándorló 
tegnap megjelent a mlaccai rendőri ki- 
rendelts égen és elmondotta, hogy tegnap reg­
gel a kivándorlási szálloda második emeleti 
folyosójáról egy ember lehívta a via Voloscára. 
Mikor az utón együtt haladtak, az ismeretlen 
megkérte, hogy a Via Serpentina egyik üzleté­
ben vásárolt kofferjét hozza el s fáradságáért 
fizet egy koronát. Alighogy megindult, hogy a 
koffert elhozza, az ismeretlen rászólt : csak 
várjon itt, ahol most áll, majd kifizetem a kof­
fert s idehozom. Babich szót fogadott az is­
meretlennek, aki csakhamar visszatért s pa­
naszkodott, hogy még negyvenkét koronát kell 
fizetnie a kofferért. Minthogy pénze a lakásán
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van, kérte a kivándorlót, kölcsönözzön neki 
negyvenkét koronát. Babich mivel azt hitte, 
hogy az ismeretlen >en megbízhat, átadott egy 
húsz dolláros aranypénzt s kérte, hogy a feles­
leget hozza vissza s majd a lakásán adja meg 
a kölcsönzött összeget. Az ismeretlen, mikor 
átvette a pénzt, tiz fillért adott Bibichnak, 
hogy egyik üzletben zöld névcédulát vegyen, 
majd addig várakozni fog rá. Mire azonban 
Babich visszatért az ismeretlen eltűnt. A sze­
gény kivándorló csak akkor vette észre, hogy 
becsapták. Rögtön az ismeretlen keresésére in­
dult, fáradozása azonban eredménytelen ma­
radt. A mlaccai rendőri kirendeltség a káro­
sulttal felvett jegyzőkönyvet beterjesztette a 
rendőrséghez, amely a vizsgálatot megindí­
totta.

— öngyilkossági kísérlet a börtön­
ben. Berletich Benjámin 20 éves fiumei szüle­
tésű fiatalember néhány .nap óla a rendőrség 
börtönében volt elzárva, mert 50 korona ér­
tékű viaszos vásznat lopott. Tegnap délelőtt 
egy alkalmas pillanatot felhasználva, cellájában 
egy zsebkéssel öngyilkossági szándékkal hasá­
ba szúrt. Tettét észrevették iabtársai, akik erről 
a börtönfelügyelőt érlesitették. Csakhamar elő­
hívták a mentőket, akik a szerencsétlent a 
kórházba szállították. Itt az ügyeletes orvos 
megállapította, hogy Berteticli a hasán élet- 
veszélyes szurási sebet ejtett. A kést, mint be- 
valotta, a börtönfolyosó egyik zugában ta­
lálta.

— Portál daruk vizsgálata az uj rak­
tárnál. A Mária Valéria mólón épített uj rak­
tár négy villamos portál daruja a napokban 
készült el. A darukat ma bizottság vizsgálta 
meg. A bizottság tagjai Polgár Samu osztály- 
mérnök-helyettes, Horty Tóbiás máv. igazgató- 
sági főmérnök, Leitner raktárigazgató, Hesz 
állomásfönök-helyettes; Barta raktárfőnök, Vá- 
rady Ervin gépészmérnök, Hajdú Imre fütő- 
házi főnök-helye.tes. A portáldarukat a Sie- 
mens-Schukkert gyár készítette.

— A városi vadászterület bérlete. A 
városi tanács a városi vadászterület bérletére 
nyilvános árlejtést hirdetett. Az ajánlatok be­
nyújtási határideje ma délben járt le. Benyúj­
tottak összesen négy ajánlatot. Az ajánlatokat 
Antoni Gino dr. városi titkár bontotta fel. Os- 
soinack Miklós a vadászterület bérletéért évi 
400, Ossoinack János 500, Randies János dr. 
450, Sirola Ferenc pedig 600 koronát ajánlott 
fel. A vadászterületet a lopacsaci terület kivé­
telével adják bérbe s az agrárbizottság java­
solni fogja a döntés előti, hogy a terület egyes 
részein ne engedjék meg a vadászást. Döntés 
csak később lesz.

— A vőlegény áldozata. Tegnap este 
6 óra felé a kórházban meghalt Rutar Gio- 
vanna 18 éves leány, akit mint megírtuk, vő­
legénye Surina Antal késsel súlyosan össze­
szurkált, úgy, hogy hasüregéből a belek egy 
része is kifordult. A tegnap délben kihallga­
tott leány vallomása szeiint Surina azért ké- 
selte meg, mert elutasította Surina szerelmét. 
Rutar holttestét ma boncolják. A gyilkost még 
nem sikerült elfogni.

— A pozsonyi szinügyi bizottság 
ülése. Pozsony sz. kir. város szinügyi bizott­
sága tegnap délelőtt fél 12 órakor Kumlik Tó­
dor polgármesterhelyettes elnöklete alatt ülést 
tartott. Az ülésen felolvasták Bállá Kálmán 
színigazgatónak jelentését, amelyben tudatja 
újonnan összeállított társulatának névsorát s a 
téli idény alatt előadandó darabok jegyzékét. A 
bizottság tudomásul vette a jelentést, azonban 
egynéhány bizottsági tag felszólalására tiltako­
zott az ellen, hogy az igazgató felesége, B. 
Csik Irén, mint elsőrangú énekesnő szerződ­
tessék s ilyen, neki nem való, szerepekben 
fellépjen. Ugyanily határozatot hozott tudvalevő­
leg a bizottság tavaly ilyenkor, a magyar színi 
évad kezdetén is.
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— Torpedóhajók Fiúméban. A XXXV 
és XXVI. számú torpedóhajók tegnap délután 
Pólából ideérkeztek. Az előbbi már este Hóra" 
kor visszaindult, az utóbbi azonban Fiúméban 
marad további intézkedésig.

— Dalmácia katonai kormányzója 
Fiúméban. A „Dalmat“ nevű jacht teKnaJQ 
délután a dalmát katonai kormányzóval ideér, 
kezeit.

— Szüreti ünnep Abbáziában. Abbá­
ziában ez évben is megtartják a szokásos szü­
reti ünnepélyt. A szüreti ünnepet vasárnap 
19-én a Quarnero kávéház előtt rendezik. Az 
ünnepély vasárnap délután 3 órakor kezdődik 
és hétfőn reggel végződik. Belépti dij a del- 
utáni és esti ünnepre 2 korona, csak az esti 
ünnepre pedig 1 korona.

— Az iskolaügy Horvátországban. A 
horvát kormány tanügyi osztálya a népiskolák­
ra vonatkozólag a következő statisztikai kimu­
tatási közli: E szerint az egész országban 
1425 nyilvános iskola volt, 22-vel több mint a 
múlt évben, 49 konfesszionális nyilvános jel­
leggel, 62 magán, összesen 1536 népiskola 
27069 Q kilométernyi területen, minden 1710 
lakosra 1 népiskola esi« A nyilvános népisko­
lák közül 1402 horvát-, 16 német-, 3 magyar 
és 4 tót tan-nyelvü. A konfessionális iskolák 
közül, amelyek nyilvánossági joggal fel vannak 
ruházva, 29 horvát-, 10 német- és 10 magyar 
tannyelvű. Ezen iskolák közül 2 r. kath., 24 
g. kel., 19 ev. ref., 4 izraelita. A magán isko­
lák közül 18 horvát, 6 német- és 38 magyar 
tannyelvű. Tehát a múlt iskolai év végével 51 
magyar iskola volt Horvát-Szlavonországok te­
rületén. Ezen népiskolák fentartására az egész 
oszágban 5.460,565 korona lett kiadva, azaz 
488.552 koronával több, mint az előző évben. 
Ezen összegből csik a tanítói fizetésekre 
3.861,951 korona, 230,203 koronával több az 
előző évinél. A dologi kiadások összege 
1.594,614 koronára rúgott, egy tanító átlagban 
1659 korona jutott s 1 tanuló 19 koronába 
került. Eszék városa népiskoláira 139,074 ko­
ronát költött. Az országban iskolaköteles gyer­
mek volt 378,404, 10881-gyei több mint az 
előző évben és pedig 202.152 fiú és 160.152 
leány. A 378.304 tanköteles gyermek közül 
253.337 gyermek látogatta az iskolát, tehát a 
tanulók 67o/o-a.

— Tolvaj ágyrajáró. Suput Péter 20 
éves korenicai illetőségű napszámos feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogy tegnap este Zima 
Gertrudtól bérelt szobájában megjelent Czan- 
kovics Antal 20 éves verki illetőségű foglalko­
zás nélküli péklegény s a háziasszonytól ágyat 
bérelt. Mikor Suput ma reggel felébredt, cso­
dálkozva tapasztalta, hogy tegnap este bezárt 
kofferje nyitva van s az uj vendég már nincs 
a szobában. Megvizsgálta a kuffer tartalmát s 
rögtön látta, hogy meglopták. Suput feljelenté­
sét a rendőrségen jegyzőkönyvbe foglalták s a 
tolvaj péket keresik.

— Munkás sors. Superina József 18 
éves fiumei illetőségű fiatalember ki a Superi­
na és Belien épitővállalatnál dolgozik tegnap 
délelőtt a vállalatra bízott gyárépítésnél mun­
kálkodva öt méternyi magasságból egy létráról 
lezuhant. A kórházba száliitották, hol az orvo­
sok különböző sérüléseket állapítottak meg 
rajta. — Milosevich Szvetozár 46 éves zágrábi 
illetőségű munkás tegnap délelőtt egy kocsiról 
leesett, arcán megsérült és álkapcsa eltörött.

— A kikötőből. Szeptember 16. erkezett: 
„Zrínyi" magyar gőzös Valenciából 500 zsák 
paprikával, 490 zsák kénnel, 400 zsák szent­
jánoskenyérrel és 30 tonna vegyes áruval.

Indult: „Andrássy“ magyar gőzös Mar- 
seillebe 160 tonna vegyes áruval.

— Iparosok és kereskedők boszniai 
tanulmányútja. A különböző ipari és keres­
kedelmi szakegyesületek által Boszniába és 
Hercegovinába tervezett kirándulás program­
ját megállapították. A kirándulás két részre 
oszlik. Az egyiknek célja Budapest—Bród— 
Szerajevó és vissza, ennek összes költségei 200 
koronát tesznek; a másik ugyanezen irányt 
követi, de ezenfelül mé" Mostar—Gravosa— 
Ragusa meglátogatását is'felöleli, ennek összes 
költségei 350 koronát tesznek. Az egész ut ok­
tóber 5-étől 16-áig tart.

— A közönség figyelmébe ajánljuk ifj- 
Latcovich János jóhirü divatkereskedését (F*u" 
me Kossuth Lajos utca 2), ahol mindennemű 
úri és női divatárucikkek, fehérnemű, sétapál­
cák, ernyők, keztyük stö. a legnagyobb válasz­
tékban és igen jutányos áron kaphatók.
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_ cementlopásért. Lapunk tegnapi 
mában ilyen címmel megírtuk, hogy Callich 

foglalkozás nélküli egyént a rendőrség 
tartóztatta, mert a Rubinics-féle cementgyár­
on lopni akart. Most arról értesítenek ben­
őket hogy a lopást az első fiumei őr- és 

■rníntézet 2. számú éijeli őre fedezte fel s a 
llartózta’ás annak feljelentésére történt.

Távirat Telefon.
A budapest—fiumei telefonösszeköttetés­

ben beállott üzemzavar folytán csak a néhány
érkezett táviratot közölhetjük mai számunk 
ban.

A német hadgyakorlatok.
MERGENTHEIM, szept. 16. Vilmos csá- 

s-ár és Ferenc Ferdinánd főherceg ma reggel 
ó éra 15 perckor a hadgyakorlatok színterére
mentek.

Isvolski Berlinben.
BERLIN, szept. 16. Bethmann-Hollweg 

„ómét külügyminisztert Osten-Sacken gróf 
orosz nagykövet ebédre hívta meg a nagykö- 
vetségre. Az ebéden résztvett Isvolski orosz 
külügyminiszter is, aki inkognitóban Berlinben
tartózkodik.

Újabb incidensek
a szerb-török határon.

BELGRÁD, szept. 10. Vasárnap és hét­
főn a Prepoláron levő két szerb vámkirendelt­
ség őrállomását felfegyverkezett albánok tá­
madták meg. A vámőrök hosszú küzdelem 
után megszalasztották a támadókat. Egy vámőr 
súlyosan megsebesült.

A cár és a szultán találkozása.
KONSTANTINÁPOLY, szept. 16. A la­

pok szerint megerősítették azt a hirt, hogy az 
orosz cár a szultánnal a cári jachton fog ta­
lálkozni.

A spanyolok Afrikában.
PÁR1S, szept. 16. Mint Oranból jelentik, 

a partvidékről Uujába érkezett jelentések sze­
rint a spanyol csapatok e hónap 9-en a Keb- 
danah területen levő Suk-EI-Arba körül vere­
séget szenvedtek és visszavonulásra kénysze- 
rittettek.

Pusztító ugróhullám.
LONDON, szept. 16. Mexikói távirat sze­

rint szeptember 4-én az ugróhullám Mulege 
kikötőben (Baja-Kalifornia) szintén nagy pusz­
tításokat okozott. Igen sok ember életét vesz­
tette és sok vagyon elpusztult. Az ugróhullám 
két mértföld szélességben elöntötte a partot.

Nagy tűzvész.
PR1VIGYE, szept. 16. A Privigye közelé­

ben levő Koos községben tegnap nagy tűz 
ütött ki, amely harminc házat pusztított el. A 
tűznek a gabonakészlet a házi állatok is áldo­
zatul estek. A kár nagy.

„DE LA VILLE-
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

— - FIUME, DEÁK-KORZÓ.
— A magyarság találkozó helye. 

Helybeli vendégek az étlapárakból 
20*' o engedményt kapnak.

A kávéházban estenként HORVÁTH PALI 
cigányzenekara GÁBOR kisbőgős szólistá­

val hangversenyez.

TULAJDONOS :
ifjú BUDAI KÁROLY

Giacomuzzi - Velence.

Nyilt-tér*).
.Faginea" Kiviteli Részvénytársaság.

Hirdetmény.

A bolgár kongresszus.
SZALONIKl, szept. 16. A bolgár alkot­

mányos klubok kongresszusának tárgysoiozatá- 
ból különös érdeklődésre számíthat az exarká- 
lus szervezetének reformja. Az exarkátus volt 
eddig a legfontosabb támpontja a törökországi 
bolgár nemzeti propagandának. A közhangulat 
azt kívánja, hogy ragaszkodjanak az exarkátus- 
nak úgy a bolgár királysághoz, mint a mece- 
doniai bolgárokhoz való szoros viszonyához. 
Ami az exarkátusnak egyházi ügyekben bolgá­
rok felett való bíráskodását illeti, az alkotmá­
nyos klubok vezetőjének az a nézete, hogy 
maga a török kormány alkotott a sejk-ül-izlam 
vallási illetékességének a Bulgáriában élő mo­
hamedánokra olyan precedenst, amely őket a 
legteljesebb mértékben kielégíti. A keresztények 
hadkötelezettsége kérdésében a klubhoz tar­
tozó bolgárok az első kongresszus alkalmával 
felállított követeléseikhez ragaszkodnak, t. i. 
hogy a keresztények két éves katonai szolgá­
latot legyenek kötelesek teljesíteni.

Főtörekvésük arra irányul, h >gy a Szan- 
dancki-párt és az alkotmányos klubok között 
fúziót hozzanak létre, mert Szandancki az 
utóbbi időben a bolgár nemzeti ügy, valamint 
az exarkátus előjogainak buzgó híveként 
tűnt ki.

A Vezúv működik.
RÓMA, szept. 16. A Giornale d’ltalalia 

lelenti Porticiből : Hosszabb nyugalom után a 
/ezuv ismét működésben van. A turistavezetők 
:rős földalatti morajtól kisért föld öltéseket 
apasztanak. A belső kisebb árokban néhány 
iap óta rendkívüli nyugtalanság észlelhető.

Francia vasutasok mozgalma.
PARIS, szept. 16. A francia vasutasok 

igyesületének vezetősége felhívást bocsátott ki 
» vidéki szövetségekhez, amelyben hivatkozva 
a mindig érezhetőbb drágaságra, figyelmezteti 
a vasutasokat, hogy készüljenek egy újabb 
energikus mozgalomra amelyet fizetés emelés 
iránt indítanak meg. A felhívást a központ 
400.000 példányban nyomatta ki. Holnap a 
ntunkaegyletben nagy gyűlést tartanak, áme­
nen részletesen fognak foglalkozni a mozga­
lommal.

A „Faginea“ Kiviteli Részvénytársaság t. sza­
vazóképes részvényesei ezennel rneghivatnak a 
társaság helyiségében f. é. szeptember 30-án 
d. e. 11 órakor tartandó

rendes közgyűlésre.
Napirend :

1. Az igazgatóság jelentése az 1908-09- 
iki üzleti évről.

2. Az igazgatóság előterjesztései és a nye­
reség felosztása iránti javaslat.

3. A felügyelő bizottság jelentése s a fel 
mentvény megadása úgy ennek mint az igaz 
gatóságnak.

4. Az alaptőke felemelése fölötti hataro- 
at hozatal.

5. Az igazgatóság megválasztása.
6. A felügyelő bizottság megválasztása 

és tiszteletdijának megállapítása.

San Marco, Calle Vallaresso
Előkelő kávéház és bodega.

és nagy kávéház és vendéglő a

művészeti kiállítás parkjában.
Elsőrendű kiszolgálás. Mérsékelt árak.

Fiume, 1909. szeptember 14-én,
A „Faginea 4

Kiviteli Részvénytársaság 
igazgatósága.

(A szerk.)

Köbeit és Vidákovics

Bristol kávéháza
ABBAZIA.

ESTÉNKÉNT
BARCZA JENŐ
kaposvári cigányzenekara hangversenyez.

Utolsó hajó Fiúméba este 1 all órakor.

Könyvelő,

Bútorozott utcai szoba,
külön bejárattal a lépcsőházból, egy ur részére 

azonnal kiadó. Via degli Orti 3. II. em. 5.

Kiadó lakás.
A Belvedere Superioren kiadó egy öt 
szobából álló minden modern kényelem­
mel felszerelt lakás, melynek külön kertje 
van. Kilátás a tengerre. Felvilágosítást 
ad a kiadóhivatal.

A Standul Oel Company
Fiume Via Riva 2. I. emelet.

havi bérletet

Minden a társaság pénztáránál legkésőbb 8 
nappal a közgyűlés előtt szelvényivvel együtt letett
részvény egy szavazatra jogosít. ..........................

A mérleg és a felügyelöbizottsag jelentese a tár­
saság fiumei irodájában a közgyűlést megelőző utolso 
8 napon betekinthető.

nyit üzlethelyiségek és lakásók állandó 
pormentesitésére. tisztogatására és szagta­
lan fertőtlenítésére kitűnő Standutin gyárt­
mányával rendkívül mérsékelt reklámárak 

mellett.
Ugyancsak olcsó havi bérletben

beeresztünk és fényesítünk
szobákat Standut krémmel.

E rovatban közlöttekért a beküldő felelős

fogorvos áthelyezte lakását és rendel 
szerb egyesület házában (Casa della 
Comunitä szerbo-ortodossa) Via Porto 2.

Fleis:hhacker C.
|2!P tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Ada mi eh utca sarkán, (az Adria palotá­

val szemben).
Gróf Pejacsevics féle TEAVAJ
------- kizárólagos eláru^itása. =

Mindenkor frissen.

ki irodai munkát is végez helybeli gyár­
ban azonnal felvétetik. Cim a kiadóban.

Tej, tejföl, túró, vaj és tiszta akácméz
nagyban és kicsinyben. TELEFON 53
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Rénho arffl a susáki oldalon egy gyönyörű 
OCI Ilii Mill szép fekvésű, egészséges, por­
mentes és erdővel körülövezett kis birtok, 
majdnem két hold szőlővel és gyümölcsössel, 
— két szép családi házzal és gazdasági épü­
letekkel. A birtok igen alkalmas a tehenészet, 
sertés hizlalda és baromfi tenyésztés esetleg 
nyári mulató berendezésére. Az egész birtok 
évi bére 2400.— kor. Fele is kiadható esetleg 
hozzá társ elfogadtatik. Cim a kiadóhivatalbar,.

Bratovich G. N.
könyvkötészete átköltözött a Castello utca 
9. számú Kucich-házba. Telefon sz. 766.

Minél számosabb megrendelésért 
esedezik továbbra is

Bratovich G. N.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

FILIPPOVICH EDE

Úri és női fodrász terme
Fiume, Deák-korzó 30. szám

külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure, 
pedicure és mindennemű haj- és fésülési 
munka kifogástalan jó és gyors kivitelben 

végeztetik.

Előkelő úri fodrász terem.

_____  1909. IX-17.

Magyar okleveles szülésznő,
ki horvátul és németül is beszél a n é 
hölgyközönség b. pártfogásába ajánlja 
magát. Cim Borka Mihályné Fiume Va 

Gisella 9. sz.

ISI

Újságkihordó
(asszony vagy leány is) jó fizetéssel 
azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhi­
vatalában Vicolo dell Ospedale Casa 

Wurzer em.

íl FIUMEI KERESKEDELMI BRHR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A tőkekamatadót a bank önmaga viseli.

fi DREHER BNTBL-féle egyesült sörgyárán
részvénytársaságának.

(gjár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA,
Iroda : Ürményi-tér 6. — Telefon szám 226. 

Jéggyár: Canale-utca. Steinmann-ház.

6VÚGYH9TflSU
I« BUPLBMaLijTBSÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
i/i, 1 «és I hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősük rendelésre barna dupla maláta sort Is 
kapnak. — Bárhova házhoz Is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fü- 

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas: 
Főképviselet: Rnpnik Emil, Urményi-ter 6.

SPIRID MARCETTA

GUSTINCICH JÁNOS
= finomsütödéje ^
Fiume, Via Alessandrina I. sz.
készi elsőrendű

tea-kétszersü Itet
luxus- és házikenyeret, Gra­
ham- és rozskenyeret. Ezen­
kívül elfogad sütésre kenyeret 

és süteményeket.
Nagy lisztraktár a legelső 

budapesti gőzmalmokból.

Házhoz szállítás! Telefon 853 sz.
Kétszersültek postai csomagban is

szétküldetnek.

Ajánlunk: Bmerikai irdasztalokút és írod. bútorokat 
Brammofonokat és lemezek- - - - - - -

legnagyobb választékban kicserélhető tűvel és tíícserélés nélkül,

messzehangzó lemezeket
termek és kerthelyiségek számára, továbbá

ÜW „detektív“- boltpénztárakat
csengettyü-alarmkésziilékkel, a mely a kézi pénztár 
megdézsinálását vagy betörést lehetetlenné teszi, végül

■ ■ Wertheim-pénzszekrényeket ■ ■
minden nagyságban készpénz és részletfizetésre árusít a

Tengermelléki Kereskedelmi Társaság Fiume, Corso 12 I. em. 

= Javítások elfogadtatnak.

ORIENT Csemegeolaj behozatal és kivitel
kávéháza

FIUME, Zichy tér 3.

Előzékeny kiszolgálás. 
Minden este Sárközy Elemér cigány- 

zenekara hangversenyez.

QUADRI KÁVÉHÁZ
VELENCE, Szt. Márkus-tér.

Csokoládé, tea, czukrászda, 
frissítő italok, likőrök és finom 

borok.
A Velencét látogató magya­

rok találkozó helye.

finom, kiváló finom és legfinomabb minőségben bádogkan­
nákban és hordókban. Olcsó áron szállítja e kiváló külön­
legességeket bérmentve minden vasúti és hajóállomásra a
■ Tengermelléki Kereskedelmi Társaság gj 

Fiume Corso 12 I. emelet.

ABBAZIA

Petritz Szálló és Étterem
(azelőtt ERTL.) Abbázia központjában.

Elegáns szobák. Elsőrendű konyha. 
Naponta friss halak. Kőbányai polgársör 
és pilzeni ősforrás. Válogatott borok.

Uj tulajdonos Petritz József, 
az Emma penzió tulajdonosa is.

Modern

hálószobák és "Ä® 
ebédló divnnok

eladok

Garami József
kárpitos mesternél Corsia Deák 38.

Bonin Penzió - Velence FLÓRIÁN KÁVÉHÁZ
S. Marco. Corte Barozzi.

Kitűnő bécsi penzió, főleg ma­
gyarok és osztrákok által láto­
gatva, egy percnyi távolságra a 

Márkus tértől.

Napi penzió ár hét lira.

VELENCE Szt. Márkus-tér.
Elsőrendű kávéház. Az idegénél 

találkozó helye.
Kitűnő fagylalt alia napoletana 

Tea. kávé, csokoládé, cukrászsüte 
menyek stb.

Előzékeny kiszolgálás.

[Messen „atengerpaft“
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamban jelenik meg és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
MT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár, -—p

Kiadóhivatal: Vicolo deli'Ospedale, Wurzer ház. ™*™™

Telefon ZZ9. sz. tmr -*$ Telefon ZZ9. sz.
„A Tengerpart" független és szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát.

NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FlUW


